Літературне читання

Урок № 71                                       Дата: 21.02.2017

Тема: Вірші – поетичні картини природи. Леся Українка (про автора). Леся Українка «Красо України, Подолля!»

Мета: ознайомити учнів з життєвим і творчим шляхом видатної поетеси Лесі Українки, вчити учнів правильно, виразно читати поетичні твори, зв’язно висловлювати свої думки; збагачувати словниковий запас учнів, виховувати спостережливість, розвивати творчу уяву, пам'ять, виховувати естетичний смак,  любов до природи рідного краю.
Обладнання: портрет Л.Українки, мультимедійна презентація, мікрофон.
Хід уроку

І. Організація класу.

     ІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Вправа «Мікрофон»

( Учитель ставить запитання, учні, передаючи уявний мікрофон, висловлюють свою думку щодо поставленого запитання)

· Подумайте і скажіть, яким має бути наш урок.
(Цікавим, повчальним, трохи казковим, продуктивним, веселим, світлим, загадковим…)

· А ви  на уроці якими повинні бути?

(Дисциплінованими, уважними, зібраними, вправними, наполегливими…)

· Отже, якщо ви будете такими, то ми разом створимо цікавий, творчий, продуктивний урок. А він у нас сьогодні дійсно не звичайний. А чи буде він цікавим? Все залежить від вашої активності, уважності, творчості. 

    ІІІ. Мовна розминка

1. Підготовчі вправи до читання.

- Як завжди почнемо  урок з гімнастики, яка допоможе підготувати наші органи мовлення до роботи протягом уроку.

· Що просить сказати лікар, коли дивиться горло?  (а-а-а) 

· Погасіть свічку.

· Як гарчить собака?

· Язиком «почухайте» піднебіння.

2. Чистомовка

Ло-ло-ло — я люблю своє село.

Ічка-ічка-ічка — протікає в ньому річка.

Си-си-си — є зелені в нас ліси.

Бе-бе-бе — є і небо голубе.

Хи-хи-хи — ми маленькі дітлахи.

Емо-емо-емо — ми природу збережемо.
3.Скоромовка

Слайд 2.
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Босий хлопець сіно косить,
Роса росить ноги босі.
4. Вправа на розвиток мовної догадки.

 Слайд 3.

  [image: image2.jpg]ﬁ Bianonu iput

Ol B_m_ubi_-3_pem_upi_,
Uep_o_ii , en

Ur_w 60BN TAKE ¢ K_

B p.c.: a rn'"ﬁ

Har





   Ой в_ш_ньк_ - ч_р_ш_ньк_,

   Ч_ер_о_ії, сп_л_,

  Ч_г_ ж бо ви так в_с_к_

   В_р_о_л_ на г_л_і

ІV. Повідомлення теми та мети уроку.

· Рядки з якого віршика ви щойно прочитали?

· Хто його автор?

· Сьогодні ми познайомимось з творчим та життєвим шляхом поетеси та ще одним віршем Лесі Українки, в якому вона передала свою любов до рідного краю до рідної землі.

Слайд 4.
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V. Вивчення нового матеріалу.

1. Знайомство з творчим та життєвим шляхом Лесі Українки.

     Біографічна довідка.

У нашім класі на стіні

Портрет висить у рамі.

Він всім знайомий:

І мені, і татусеві й мамі.

З портрета дивиться на нас

Відома поетеса.

                     Це гордість нашої землі.

                     Нескорена, незламна Леся

.

   Світ не знав другої такої поетеси. Сьогодні ми поговоримо про знайому кожному з ранніх літ і все ж до кінця непізнану Лесю Українку – Ларису Петрівну Косач-Квітку.

Народилася Лариса  Косач 25 лютого 1971 р. на Волині у місті Звягені (Новгород-Волинський). Мати - відома письменниця Олена Пчілка, батько-юрист.

Слайд 5.
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З-поміж шістьох дітей Косачів  Леся найбільше вдалася в батька, Петра Антоновича, і вродою, й характером, і звичками. Обидва вони були однаково лагідні, добрі, стримані, терплячі. Лише в тому була  несхожість, що батько мав великий хист до математики, а донька легко засвоювала іноземні мови.
Мати Лесі Українки формувала і розвивала в дітей художній смак, відчуття прекрасного, прищеплювала любов до рідної літератури та народної пісні. Вона прагнула, щоб діти знали звичаї, традиції, усну народну творчість свого народу, тому возила їх у села, на природу, заохочувала спілкуватися із сільськими дітьми.

Слайд 6.
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Леся росла бойовим дівчиськом, заводієм навіть у гурті хлоп’ят. Одного разу вона, наслухавшись легенд і казок про різні лісові сили, побігла сама вночі подивитися на лісовика, мавок, потерчат та інших представників «нечистої сили». Звичайно, нікого не побачила, тільки налякалася.

Слайд 7.
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В дитинстві Леся любила співати, грати на фортепіано. Вона з захопленням доглядала квіти в своєму маленькому квітничку. Захоплювалась шиттям і вишиванням. Дівчина на все життя запам’ятала сльози в татових очах, коли маленькою подарувала йому власноруч вишиту сорочку.

 Лесина доля була незвичайна. Щедро обдарована талантом, наділена ніжним чутливим серцем, сповненим палкої любові до людей, поетеса зазнала великого горя.

В 10 років з дівчинкою трапилася біда: в Луцьку Леся пішла на річку Стер подивитися, як святять воду на Водохреща. Граючись із дітворою біля старої фортеці, провалилася у холодну воду, застудилася й отримала страшну, на той час невиліковну хворобу – сухоти. Підступний туберкульоз перекинувся згодом на легені, нирки… Операція на лівій руці перекреслила надії стати піаністкою.

Слайд 8.
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     За станом здоров’я дівчинці не довелося навчатися ні в школі, ні в гімназії, але вона наполегливо займалася самоосвітою. Джерелом знань для неї були книжки. В 4 роки  вона вже вміла читати, а в 5 років -  навчилася писати, складала музичні п’єси для фортепіано. 
   3 маленьких років Леся товаришувала з простими сільськими дітьми, для яких українська мова була рідною. Маленька Леся  також любила і шанувала українську мову рідного краю, адже в її родині українська мова була в пошані. 

  В 9 років Леся почала писати власні вірші, а в 12 років створила підручник з історії стародавнього світу для своїх молодших сестричок. Коли дівчинці було 13 років з’явився  перший друкований вірш «Конвалія» у львівському    журналі «Зоря». Вперше дівчина підписалася своїм псевдонімом – Леся Українка. А список вивчених Лесею іноземних мов викликає захоплення та заслуговує на повагу. Вона знала 12 мов.
Слайд 9.

[image: image8.jpg]



Може, всупереч недузі, а, може, завдяки любові до життя Леся виросла різносторонньою та творчою натурою.  І ніхто ніколи не чув від неї нарікань, ніхто не бачив її сліз, вона навіть знаходила в собі сили втішати інших. З дитинства дівчинка засвоїла правило: Щоб не плакати, треба сміятись. Боротьба і праця! Такий був зміст усього  життя поетеси, гідного подиву та захоплення.

    Прожила Леся Українка всього лише 42 роки і 33 з них плідно працювала на літературній ниві. Останні роки свого життя прожила Грузії. Похована вона на Байковому кладовищі в Києві.

Слайд 10.
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Слайд 11.
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2. Опрацювання вірша Лесі Українки «Красо України, Подолля!

 1). Розповідь вчителя

    - Ми природою милуємося завжди: в будь-яку пору року, в будь-якому куточку нашої української землі.

    - А як називається місцевість, в якій ми проживаємо?

   - Так, це Полтавщина. Але окрім  Полтавщини з її розкішними лісами, повноводими річками, багатими землями, є не менш прекрасна Подільська сторона.

    Чарівне Поділля …  Поділля (Подільська земля) охоплює територію сучасних Вінницької, Хмельницької, Тернопільської і невеликі частини Івано-Франківської і Львівської областей.

Слайд 12.
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Це теж дуже багатий і розкішний край, його ще називають «цукровим краєм», «хлібною коморою», краєм «чорного золота». Саме тут, як і в нас,  добувають  вугілля; а ще вирощують цукровий буряк, з якого виготовляють цукор. Навесні рожевим цвітом покриваються сади, а наприкінці літа поля щедро дарують золоту пшеницю.

    Про Поділля написано багато легенд, пісень, створено багато картин, статей, поетичних творів. 

Слайди 13 – 16.
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    Відому українську поетесу Лесю Українку доля  теж пов’язала з Поділлям. І  своє замилування природою, любов до свого краю вона передала у вірші «Красо України, Подолля!». Цей вірш Леся написала у 17 років. Вона вперше їхала на лікування до Одеси. Важка хвороба гнала її, немов від дерева відірваний листок, із рідної Волині у теплі краї, але перед її поетичним зором поставало подільське село. 
Виразне читання вірша вчителем.

- Послухайте уважно вірш  і скажіть, які пейзажі постають перед вашими очима.

 2). Словникова робота. Пояснення значень слів

Марево –             туман, легка, прозора пелена.

Балка –                це яр з пологими схилами.

Круча –               урвище, крутий схил гори

3). Повторне напівголосне читання вірша

- У вірші дуже багато слів зменшувально-пестливого значення. Читаючи, відшукайте ці слова.

- Яке значення вони відіграють у вірші?

4).    Гра «Небо і земля»

    (Читання мовчки, пальчик тримає губки. За командою учителя «Небо» діти припиняють читати, піднімають очі вгору. За командою «Земля» знаходять місце, де закінчили, і читають далі).
    - З чим автор порівнює стежечки?

5). Вправа на уміння швидко орієнтуватись у тексті
- Я називаю слово, а ви знайдіть і прочитайте ознаку цього слова (балочка, села, маревом, ярочки, стежечки).

- Доберіть з вірша дії предметів, які я назву (тополі, ярочки, річка).

6). Виразне читання вірша

- З якою інтонацією треба читати вірш? (Виразне читання вірша учнями) 

7). Робота з ілюстрацією до вірша.

- Що зображено на ілюстрації до вірша?
- Національний природний парк « Подільські Товтри» - національний парк, розташований в Україні на території Хмельницької області. «Подільські Товтри» є природоохоронною, культурно-освітньою, науково-дослідною установою загальнодержавного значення. На території парку росте 2977 видів різноманітних рослин та близько 366 видів хребетних тварин. Багато з них занесено до Червоної книги.

Слайд 17-19.
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  VІ. Підсумок уроку

Використовується інтерактивний метод «Мікрофон». 

 Продовжіть речення:

  «Після цього уроку я зрозумів…»

  «Найбільше мене вразило на уроці…»

  «Я хочу більше дізнатися…»

VІІ. Домашнє завдання.
- Діти, коли будете йти додому, подивіться навкруги іншими очима. Яка краса оточує нас. Вдома розкажіть про наш урок, підготуйте виразне читання вірша.

